

四中全会精神 在基层

石嘴山市经济企稳回升

地区生产总值456.14亿元,同比增长5.0%

前三季度

固原经开区发展势头强劲

完成工业总产值67.5亿元,同比增长11.5%

本报讯(记者 倪会智 蔡莞郁)11月10日,记者从石嘴山市统计局获悉,今年前三季度,石嘴山市地区生产总值达456.14亿元,同比增长5.0%,创下2022年第三季度以来经济增长新高。其中,第一产业增加值同比增长7.0%领跑全区,科技创新带动第二产业增加值同比增长5.9%。作为老工业城市,转型攻坚时期的石嘴山市直面挑战,顶压前行,在多产业深耕细作,实现经济企稳回升。

平罗县城关镇沿河村的现代设施农业产业园里,34栋温室大棚如银带铺展,村民王巧玲在铲土平垄,她说:“在家门口上班,一个月能挣3000多元,还能照顾老人孩子,比外出打工踏实多了。”如今,全村664户村民都吃上了“产业饭”,村集体经济增收超百万元。沿河村是石嘴山市农业产业发展的生动注脚。石嘴山市粮食蔬果稳定增产,78.16万亩籽粒玉米、14.39万亩水稻颗粒归仓,惠农区1万多亩冷凉蔬菜采收完毕。同时,在奶产业普遍面临挑战的背景下,石嘴山市前三季度生鲜乳产量逆势增长15.9%。宁夏就地智能乳业有限公司“乳品智能制造方舱云工厂”已正式建成投产,最高可日处理生鲜乳125吨;山东牛仕达、昆宁森森、鼎初乳业等高端畜牧项目全速推进。多点发力下,农林牧渔业产值增长7.1%,为经济企稳回升筑牢根基。

石嘴山市用科技创新带动产业升级,2024年研发经费投入强度达2.15%,居全区首位。

“以前靠钢丝绳加工谋生,随着产业升级,老本行越来越难以维继,只能痛下决心砸掉旧饭碗。”宁夏中科生物新材料有限公司相关负责人说。转型生物基新材料后,该企业前三季度产值达2.3亿元,同比激增420.6%,实现了“脱胎换骨”。中色(宁夏)东方集团的高品质超导铌材料拿下全国行业科技创新一等奖,宝马兴庆硅基键系多元合金产品在全国市场的占有率达到30%……前三季度,随着一批老工业企业的突围,该市规上工业企业增加值增长5.1%,制造业以8.0%的增速带动机械、冶金、化工等行业保持两位数增长。

“文体旅融合”成为转化经济增长的新动能。前三季度,香港明星足球赛、环星海湖半马、汽车摩托车拉力赛等230余场文体旅活动吸引游客823.47万人次,拉动文旅消费41.86亿元,同比增幅均超13%。经济发展成果转化为千家万户可感可及的民生福祉,全市社会消费品零售总额增长4.5%。“这次乔迁新居享受以旧换新政策,家电购物一次性省了12000多元!”该市市民陶奕含说。

重大项目带动作用表现强劲。星海新能源、烽燧750千伏等重大项目拉动石嘴山市固定资产投资增长15.1%,建筑业总产值增长29.8%;财政支出持续向民生领域倾斜,101.94亿元支出为民生改善提供有力保障,成为经济社会发展的稳定基石。

本报讯(记者 郭小立)11月8日,在宁夏瀚宇智能装备有限公司的生产车间,装饰装修工程正在紧张进行,工人们手持焊枪聚精会神地作业。“目前一期项目正处于车间改造阶段,将于明年2月正式投产,预计可实现年产值2亿元,年纳税约1600万元。”公司总经理胡湘军说。今年前三季度,固原经济开发区完成工业总产值67.5亿元,同比增长11.5%;固定资产投资达19.25亿元,同比增长21%,展现出强劲发展势头。

今年以来,固原经济开发区以“稳增长促发展攻坚年”行动为牵引,聚焦招商引资、项目建设、环境优化等重点领域精准发力,推动区域能级与核心竞争力持续跃升,高质量发展步伐坚实有力。宁夏瀚宇智能装备有限公司是今年9月招商引资的企业,计划总投资3.5亿元建设智能电子设备及家用智能装备项目,一期计划投资1.5亿元,租赁固原市轻工产业园标准化厂房2栋约8500平方米,对厂房进行改造升级并购置生产加工设备。胡湘军表示,该公公司二期计划投资2亿元,申请建设用地60亩建设户外装备厂、精密模具制造厂、自动化模组厂等。

宁夏闽泰纺织有限公司纺织车间内,一台台纺织设备高速运转,工人在智能生

产线上加紧赶制订单。该公司是2023年固原市重点招商引资项目,主要从事棉、涤等精梳,普梳环锭纺、赛络纺、紧密赛络纺等纱线的加工批发和销售。据了解,前三季度,实现工业总产值8513万元,同比增长14.2%。

为进一步降本增效,推动绿色发展,闽泰纺织今年投资1000万元新建屋顶分布式光伏项目,覆盖车间顶部2.3万平方米,采用“自发自用、余电上网”模式,于10月中旬并网发电。闽泰纺织办公室主任尹进祥算了一笔账:车间每天“吃”电6万千瓦时,太阳每天“送”电2万千瓦时,光这一项每天就能省出1万元电费,绿色电力直接撑起了三分之一的用电大账。

党的二十届四中全会提出,建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。固原经济开发区精准链接目标企业,制定项目全流程服务方案,确保项目“引得进、留得住、发展好”。“今年前三季度,‘走出去’招商21次,考察企业150家,引进瀚宇智能电子设备及家用智能装备等重点项目14个,总投资额66.8亿元。”固原经济开发区管委会相关负责人说,该区实行“无事不扰、有求必应”服务机制,健全“交、办、督、评”闭环管理台账,高效解决企业诉求,常态化开展政银企、用工、产销对接,帮助企业融资1.5亿元,招工140人,签订订单1.3亿元。



11月8日,参赛选手进行轮滑比赛。当天,2025年银川市青少年轮滑俱乐部联赛在银川市文化园速度轮滑场开赛,来自19支代表队的290名运动员参加角逐。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 见习记者 弥楠 摄

灵武市启动名木古树保护行动

360余棵古树得到精准诊疗

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)“这株枣树已有121年的树龄,由于树龄较大,部分树皮会因自然因素或外力影响脱落,进而影响树干营养的正常输送,极易遭受外界侵害。”11月10日,灵武市自然资源局林长制办公室主任何山在为古树进行诊断检测时介绍,将脱落的树皮清理干净后,涂抹专用的防腐、防腐药水,进行修复。今年,灵武市启动名木古树系统性保护行动,争取到相关项目资金28万元,为部分古树撑起了“保护伞”。

在灵武市世界枣树博览园内,林业技术工人分工协作,先用刮刀细致清理古树腐坏的树皮组织,再将专用保护药剂均匀涂抹在伤口处。对存在空洞的树干,用防腐材料填充修补。同时,对倾倒的古枣树,定制钢架支架,精准固定树干,防止倾倒。清除古树周边的杂树,使其5米范围内无遮挡,保障古树充分享受阳光与通风。

灵武市名木古树种类丰富,以灵武长枣、灵武圆枣、灵武长把梨为主要品种,辅以老核桃、桑葚等,广泛分布于世界枣树博览园及东塔镇果园村、新园村等地,部分古树还散落于农户房前屋后、沟边渠旁,形成独特的自然群落。然而,长期以来,由于权属分散、缺乏专业管护,及树木栽种过密等因素,这些“绿色瑰宝”面临着病虫滋生、枯枝增多、根部裸露易倾倒等问题,树势衰退现象日益突出。

“目前已完成360多棵古树支架安装、树皮修复和树洞修补。”何山介绍,这些举措不仅能防止古树倾倒、劈裂,还能避免杂树争抢营养,保障古树的正常生长。

明山输变电工程330千伏系统投用为“沙戈荒”新能源消纳再添动力

本报讯(记者 鲁延宏)近日,明山750千伏输变电工程330千伏明晨I线结束24小时试运运行,正式投入使用,至此,明山750千伏输变电工程全部投产,为“沙戈荒”新能源消纳再添动力。

明山750千伏输变电工程由750千伏主变3组、750千伏出线2回、330千伏出线6回组成,是“宁电入湘”工程的核心配套项目。该工程的送端明山变电站将中卫周边的绿色电能汇集起来,经升压后输送至“宁电入湘”工程的起点中宁换流站,进而送往湖南,是实现跨区域能源调配的关键桥梁枢纽。

国网宁夏超高压公司创新推行“典型间隔+全站映射”的高效验收机制,仅用时39天就完成了330千伏系统全流程调试、验收及投产任务。

银川市总工会为一线职工发大礼包

本报讯(记者 陈郁)11月6日,银川市总工会集中开展艰苦岗位一线职工专项慰问活动,为1554名从事苦、脏、累、险工作的垃圾处理员、外卖骑手等一线职工,精准发放“暖心大礼包”,将党和政府的温暖与工会组织的关怀送到职工心里。

“天气冷了,工会还惦记着我们,送来这么多实用的东西,心里热乎乎的。”慰问组将装满毛巾、洗涤用品、水杯等实用物资的礼包送到职工手中时,一位外卖骑手高兴地说。职工代表纷纷表示,这份礼包不仅带来了物质帮助,更给予了精神鼓舞,让他们深深感受到“娘家人”的温暖。

“希望以此活动为契机,向奋战在艰苦岗位的一线职工说,你们的付出,我们看得见;你们的艰辛,我们记在心;你们的价值,无可替代。”银川市总工会相关负责人表示,今后将持续聚焦职工群众急难愁盼,不断深化拓展职工关爱服务内涵,进一步健全完善艰苦岗位职工精准帮扶机制,着力扩大慰问帮扶覆盖面、提升服务保障精准度。始终以职工需求为导向,切实当好职工的“贴心人”“暖心人”“领路人”,不断增强广大职工的获得感、幸福感、安全感,凝聚起团结奋进、干事创业的磅礴力量。



“十四五”宁夏医疗保障民生坚实有力

(紧接第一版)宁夏将“辅助生殖技术治疗”纳入门诊慢特病保障范围,13项辅助生殖医疗服务首次纳入医保支付,政策实施一年来,已为2.8万人次报销费用2065万元,1902对夫妻受益,迎来328名“试管宝宝”健康出生。

国家谈判药品“双通道”管理机制畅通患者用药渠道,累计报销14.26亿元,惠及345.46万人次。医保基金结算模式实现创新,率先实行“年预付、日结算”,基金拨付时间从20多天缩短至次日到账。

药品目录实行动态调整,更多新药好药及时惠及患者。药品目录从“十三五”末的2800多种增加到3159种,患者用药可及性显著提升。药品和医用耗材集中带量采购成果显著,804种药品、43类医用耗材中选产品落地,累计为患者节约费用超19亿元。

保障范围持续扩大,积极回应民生期盼。今年,宁夏将人工耳蜗植入项目纳入医保,患者家庭自付费用降至3万元以内。将0岁至6岁儿童孤独症纳入门诊慢特病保障,报销比例达60%,已为560多名患儿家庭点亮希望。

依托全区统一的医保信息平台,宁夏医保公共服务实现质的跨越。新生儿“出生一件事”、医疗救助“免申即享”、职工医保个人账户家庭共济等15个服务事项实现“指尖办”,“15分钟医保经办服务圈”让群众在家门口享受便捷服务。医保移动支付、刷脸结算、医保钱包和医保码支付广泛使用。跨省异地就医直接结算更加便捷,10种门诊慢特病实现跨省待遇享受,结算人次从2020年的3.33万人次增至2024年的275.86万人次,增长82.84倍,累计减少群众垫资50.73亿元。

民生摊位里的幸福密码

本报记者 智慧 实习生 肖俊洁

王清林回忆,那时不少居民宁愿绕远路,也不在华雁湖市场买东西,连守了多年的老摊主都动了“转行”的念头。

2024年底,金凤区长城中路街道七子连湖社区收集到30多条市场相关意见,“居民愁脏乱,摊主愁生意。”社区党委书记董晶晶说,改造迫在眉睫。经街道办事处协调、多方筹资,2025年初市场改造项目启动,半年时间完成焕新升级:老旧屋顶换装膜结构,既遮雨又遮阳,还成了湖畔路的街景亮点;破损地面铺上新的防滑地砖,雨天不怕摔倒;原有摊位外新增20个固定摊位,专门留给特色小吃、手工饰品摊贩;西侧角落建起标准化公共卫生间,冲水式设计配着洗手池,还有专人定时清洁。

硬件升级了,新问题又冒了出来:流动摊

贩想入驻,却怕“坏了规矩,形成恶性竞争”;居民担心地摊多了,市场再变回“乱糟糟”的样子。为了平衡“民生温度”与“管理精度”,社区联合市场监管部门推出“三措并举”模式。“有需求的摊贩要签《地摊租赁协议》,明确17时至22时的经营时段,还得遵守‘收摊15分钟内自主保洁’。市场每天安排专人值守,看见非机动车乱停就及时引导,占道经营的苗头刚冒出就劝阻。”市场管理员陈磊说,社区会定期发放《诚信经营倡议书》,引导摊主明码标价。“现在摊位整齐,过道宽得能并排走3个人,再也不会挤得踩脚。”居民小王说,如今逛市像“逛集市”,蔬菜、水果、小吃一应俱全,“平价又新鲜,一次能把晚饭食材和零食全买齐。”

市场焕新不仅激活了地摊区,更带火了

周边商铺。牛肉铺摊主马文强笑着算着账:“以前市场每天的客流量大概2000人次,现在几乎翻倍,最高时能到4000人次。不少人逛完地摊就进来买肉,回头客越来越多。”生鲜店老板张爱灵也更忙了,顾客来买鱼,她会主动帮忙削片、清洗,“市场环境好,人来得多,我们服务也得跟上,大家放心购买,生意才能长久。”更让居民和商贩舒心的是,市场外新建的停车场能容纳两三百辆车,再也不用为找车位而犯愁,进货送货的商贩们都夸“方便多了”。

“接下来,我们还计划在市场旁设立‘便民服务角’,让修鞋、配钥匙的小摊也能‘安家’。”社区工作人员阮晓萌说,要让这份烟火气里的温暖,继续包裹着居民的幸福日子。

我们宁夏之烟火

每天傍晚,银川市金凤区华雁湖市场的“便民地摊区”就热闹起来。刚烙好的油饼冒着热气,金黄外皮泛着光;面点摊上的馓子码得整整齐齐,一股股油香顺着风飘进人群;卖烧饼的摊主正忙着给熟客打包,此起彼伏的吆喝声里,满是抚慰人心的烟火气。

华雁湖市场是周边4个小区、近2万居民的“菜篮子”。“这里的烟火气很旺,每天傍晚我就喜欢来逛逛买点吃的,市场里,蔬菜、小吃品类丰富。”市民王清林说。可谁能想到,如今人气爆棚的市场,一年前还是另一番景象,摊位随意占道,电动车乱停乱放;雨天屋顶漏雨,地面积水严重;垃圾清运不及时,夏天一进市场就能闻到浓浓的异味。“想买点新鲜水果得跑3站地,厕所脏得根本没法用。”